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TENTAMEN I GRUNDLAGGANDE STATISTIK FOR EKONOMER
2018-11-29

Skrivtid: kl. 15.00 - 20.00

Godkiinda hjilpmedel: Miniriknare utan lagrade formler och text

Bifogade hjilpmedel: Hiftet Formelsamling och Tabeller over statistiska Jordelningar
(&terldmnas efter skrivningen)

* Tentamen bestdr av 7 uppgifier, i forekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal
poéng anges per deluppgift.

¢ Uppgift 1 —5: Svar limnas p4 sirskild SVARSBILAGA,

- Flervalsfragor dir ett av fem alternativ ar korrekt svar.
- Har fler dn ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poiing,

- Utrdkningar ldmnas ¢j in fr dessa, om utrikningar #nd4 limnas in kommer de inte att
beaktas vid bedémningen.

» Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska limnas in.

- Anvind endast skrivpapper som tillhandahalls i skrivsalen.
- For full poéing pé en uppgift krivs tydliga, utforliga och vil motiverade I6sningar.
- Kontrollera alltid dina beriikningar och l8sningar! Slarvfel kan ocks4 ge poiingavdrag!

* Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poing och fir godként resultat krivs minst 50.
¢ Betygsgrinser:

90 -100p
80-89p
70-79p
60 - 69 p
50-59p
40-49p
0-40p

Oss! Fx och F &r underkéinda betyg som kréiver omexamination. Studenter som far betyget Fx
kan alltsa inte komplettera for hégre betyg.

TRmoowe

» Ldsningsforslag ldggs ut pA Mondo kort efier tentamen.

LYCKA TILL!




Uppgift 1
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Internet & bokklubbar

Fysisk bokhandel Digitala tjanster Dagligvaruhande!

02015 @2016 @2017

Kalla: Kulfturen i siffror 2018; Kort om kultur 2018: 1. Myndigheten for kulturanalys.

a) Diagrammet ovan visar antalet silda bocker (fysiska och digitala) i miljoner via olika
forsiljningskanaler dren 2015-2017. Siffrorna omfattar ca 75 % av all litteratur som séljs i
Sverige. Vilket av foljande pastaenden 4r inte riitt? (5p)

A.

m o 0w

Antal salda bécker dr en

diskret numerisk variabel p4 kvotskaleniva.

Artal ir en diskret numerisk variabel pa kvotskaleniva.

Forséljningen av digitala tjanster 2017 6kade med ca 65 % jamfSrt med &ret innan.

Forséljningskanal dr en kategorisk variabe! pa nominalskaleniva.

Totalt sett &kar bokforsiljningen i Sverige.

b) Du far ett datamaterial bestiende av n = 9 numeriska virden: 5, 12,6,10,3,11,2,18,12.
Vilken av boxplottarna A-E i diagrammet nedan hér ihop detta material? (5p)

10 12 14 16 18 20 22




Uppgift 2

L4t X = antalet kontrakt som ett foretag som siljer system!sningar tar hem per ménad. Baserat
pa forsiljningsstatistik har man funnit att sannolikhetsfunktionen for X med god approximation
beskrivas med funktionen

P =x)=2"% forx=0123

10
a) Ange vintevirde och varians for X. (5p)
A uy=10 af = 1,414
B. uy=15 of = 1,667
C. uy=1,5 of = 1,25
D. uy=10 oF =20
E. uy=10 gf =10

Foretagets kunder kan vilja olika applikationer som tilldgg till sina system. Foretaget grupperar
dessa applikationer i tre olika kategorier som vi kan bendmna A, B och C. Baserat pa tidigare
erfarenheter och pga. av hur systemen #r konstruerade vet man att 4 viiljs oberoende av bade B
och C samt att B och C #r disjunkta, dessa tva typer kan inte ing4 i samma system. Slutligen har
man att sannolikheterna for var och en av de tre kategorierna ir P(A) = 0,40; P(B) = 0,30 och
P(C) =0,20.

b) Vad ér sannolikheten att inget tilligg véljs av en kund? TiPs: Rita ett Venndiagram! (5p)

A 01

B. 0,36

C. 0,336

D. 03

E. Kan inte berdknas med ledning av ovanstiende (information saknas)




Uppgift 3

Aktier i ett visst foretag handlas i stor mi#ngd pa Nasdaq Stockholm och enligt en
virderingsmodell 4r X = virdet pad fOretagets aktie om tre manader en normalftrdelad
slumpvariabel med véntevirde py = 200 kr och variansen 6Z = 25. Du kdper 10 000 aktier for
196 kr styck.

a) Vad dr sannolikheten att din totala vinst verstiger 100 000 kr? (5p)

A. 0,885
B. 0,595
C. 0,405
D. 0,115
E. 0,190

Lat X = beloppet i kronor som en slumpvist utvald kund handlar for i en viss butik under
veckorna fore jul. Beloppet ér alltsi en slumpvariabel och den kan dessutom antas vara
normalfordelad med vintevirde u = 800 och standardavvikelse ¢ = 225. Man tar ett stickprov
p& n = 9 kunder och ber#iknar stickprovsmedelvirdet.

b) Vad ér sannolikheten att stickprovsmedelvirdet 4r mindre &n 700 kr? (5p)

A. 0908
B. 0,092
C. 0,123
D. 0,903
E. 0,056

I butiken lockar man kunderna med ett specialerbjudande; om de registrerar sig som VIP-kunder
for att f3 reklam och erbjudanden via e-post sa far de omedelbart en bonus pa 50 kr som de kan
handla for. Anta att sannolikheten att en slumpvist utvald kund ska nappa pa erbjudandet 4r 0,40.

¢) Vadir sannolikheten att fler &n 5 kunder av 12 tilifrigade ska nappa pa erbjudandet? (5p)

A. 0,335
B. 0,842
C. 0158
D. 0,665
E. 0438

Oss! Svarsalternativen i a) - ¢) har avrundats till 3 decimaler.




Uppgift 4

Ett flygbolag ville underséka sina kunders vilja att betala en extra avgift pd 10 € for att fa
tillgéng till WiFi och Internet under bolagets langflygningar. Man frigade n = 100 flygresenrer
och av dessa svarade 55 att de var villiga att betala den extra avgifien.

a) Ange vilket av fSljande alternativ som ir ett 95 % konfidensintervall for P = andelen
resenirer som &r villiga att betala avgiften. (5p)
A.  (0,452;0,648)
(0,468 ; 0,632)
(0,545;0,555)
(0,540;0,560)
(0,352;0,548)

m o 0w

Flygbolaget var mycket intresserade av resultaten men tyckte att felmarginalen var for stor. Man
ville utdka undersokningen genom att friga en dnnu storre grupp och dirmed dra ner
felmarginalen till hogst 0,01 men med bibehallen konfidens, dvs. 95 %.

OBs! Nér du berdknar den totala stickprovsstorleken n som behévs for att f3 ner felmarginalen
till hogst 0,01 ska du anvinda det virde pd P som ger stérst varians och dirmed stérst
felmarginal. Vilket #r det virdet?

b) Ange den totala stickprovsstorleken som krivs for att felmarginalen garanterat ska vara
hégst 0,012 (5p)

A. n=97

B. n=4900
C. n=6765
D. n=9508
E. n=9604




Uppgift 5.

Olika sitt att exponera en produkt i butiker, dvs. skyltning, placering mm., kan ge olika resultat i
forsdljning. Ett foretag som tillverkar batterier testar tva olika stt att exponera sina produkter i
butiker dir produkterna siljs; 1at A respektive B beteckna de tva olika sitten.

Du ska nu testa om plan A dr bittre 4n plan B dvs. om den genomsnittliga forsdljningen p, for
plan A dr stdrre &n den genomsnittliga forséljningen ug, for plan B.

a) Vilket av fdljande alternativ &r korrekta noll- och mothypoteser? (4p)

A, Hoipy=pp mot  Hy:ipy # g
Ho:ps # g mot  Hiipy = g
Ho: pta = g mot Hytpg > pp

Ho: fA =f3 mot Hl:fA >fB

m o 0w

Ho:ptg > up mot Hitpy = pp

Ett urval av ny = 30 butiker exponerar produkterna enligt plan A och ett annat urval av ng = 35
butiker exponerar produkterna enligt plan B. Efter undersdkningsperioden fick man
stickprovsmedelvérdena ¥4 = 810 och Xy = 700 och standardavvikelserna Sa = 200 och sz =
300 for respektive plan.

b) Ange det observerade virdet pa din testvariabel, (6p)

A, 1,760
B. 2,460
C. 1,261
D. -1,760
E. 1,708

¢) Givet att du anviinder signifikansnivan a = 0,05, vilket av foljande alternativ &r en korrekt
slutsats? (5p)

Izobsl < 20,025 = 1,96 = HO fdrkastas inte
Zabs > 20'05 = 1,6449 = HD ﬁjl’kastas
tDbS > t63;0,05 = 1,670 = Ho fﬁrkastas inte

{tobs| < te3,0025 = 1,998 = H, forkastas inte

Mmoo 0w R

Zobs > —Zgps = —1,96 = H, forkastas




Fullstiindig redovisning krivs for foljande uppgifter.

Anviind separata pappersark for uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

En rikstéckande snabbmatskedja genomftrde en undersSkning f5r att bla. ta reda pa vilket
betalningssdtt som deras kunder féredrar och faktiskt anvinder; Swish, bank- eller kreditkort
alternativt kontanter. Under en vecka valdes slumpvist n = 152 kunder, man noterade vilket
betalningssitt som kunden valde samt frigade dem bland annat om deras dlder. Kunderna
delades in i tre dldersgrupper. Man fick foljande resultat:

Antal Swish Kort Kontanter Totalt
Unga 12 22 4 38
Medel 16 52 2 76
Aldre 4 26 8 38
Totalt 32 100 20 152

a) Testa pd 5 % signifikansnivdi om betalningssiitt som kunderna viljer beror pi 3lder.
Redovisa antaganden, hypoteser, testvariabel samt beslutsregel och kritisk grins. (8p)

b) Redovisa sedan dina berikningar, dra en slutsats och tolka slutsatsen i ord. (8p)

c) Forklara kortfattat vad som menas med begreppet iid och varfor det ofta dr onskvirt att ett
stickprov #r iid. (4p)

Uppgift 7

Man ville veta om studenters resultat pa en delkurs B i ett visst &amne kan forklaras av deras
resultat pd delkurs A (som kommer fore B) och deras gymnasiebetyg. Med ett stickprov av
storlek n = 30 studenter skattade man tv4 linjéra regressionsmodeller:

Modell 1:
Modell 2:

Yi=Bo+ b1 X1 + g
Yi=Bo+ B1Xyi + BakXai + &
dér Y = poédng pd B-kursens sluttentamen, X; = poéng pd A-kursens sluttentamen och X, ir

betyg frdn gymnasiet (pd en skala 0-20). P4 foljande sida finns Excel-utskrifter och
sammanfattande statistik for de tre variablerna. Anvéind dessa for att besvara foljande fragor:

a) Testa hypotesen att lutningskoefficienten 8, ér skild frén noll givet att B, #r skild fran noll i
Modell 2. Du behéver inte redovisa vilka antaganden som krévs. (8p)

b) Berikna med hjilp av Modell 1 ett 95 % prediktionsintervall for en slumpmissigt vald
students poding pé sluttentamen i delkurs B, givet att studenten fick X; =80 poing for
delkurs A. Férklara hur intervallet ska tolkas. (8p)

a) Forklara kortfattat begreppet multikollinearitet. Varfor ér det problematiskt? (4p)



Fullstindig redovisning krivs for foljande uppgifter.

Anviind separata pappersark for uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

En rikstickande snabbmatskedja genomforde en undersékning for att bla. ta reda pa vilket
betalningssitt som deras kunder foredrar och faktiskt anvinder; Swish, bank- eller kreditkort
alternativt kontanter. Under en vecka valdes slumpvist n = 152 kunder, man noterade vilket
betalningssitt som kunden valde samt frigade dem bland annat om deras alder. Kunderna
delades in i tre ldersgrupper. Man fick f5ljande resultat:

Antal Swish Kort Kontanter Totalt
Unga 12 22 4 38
Medel 16 52 8 76
Aldre 4 26 8 38
Totalt 32 100 20 152

a) Testa pd 5 % signifikansnivd om betalningssitt som kunderna viljer beror pa alder.
Redovisa antaganden, hypoteser, testvariabel samt beslutsregel och kritisk gréins. (8p)

b) Redovisa sedan dina berikningar, dra en slutsats och tolka slutsatsen i ord. (8p)

¢) Forklara kortfattat vad som menas med begreppet iid och varfor det ofta ar Snskvirt att ett
stickprov #r iid. (4p)

Uppgift 7

Man ville veta om studenters resultat pa en delkurs B i ett visst imne kan forklaras av deras
resultat pi delkurs A (som kommer fore B) och deras gymnasiebetyg. Med ett stickprov av
storlek n = 30 studenter skattade man tva linjdra regressionsmodeller:

Modell 1: Y, =8, + By Xq; + &
MOdel] 2: Yé = ﬂo + ﬁlxll‘ + le\’zi + Ei
dér Y = poéing pa B-kursens sluttentamen, X; = po#ng pd A-kursens sluttentamen och X, ar

betyg frdn gymnasiet (pd en skala 0-20). PA fSljande sida finns Excel-utskrifter och
sammanfattande statistik for de tre variablerna. Anvind dessa for att besvara fljande fragor:

a) Testa hypotesen att lutningskoefficienten f #r skild frén noll givet att 8, &r skild fran noll i
Modell 2. Du behgver inte redovisa vilka antaganden som krivs. (8p)

b) Berdkna med hjilp av Modell 1 ett 95 % prediktionsintervall for en slumpmassigt vald
students poidng pa sluttentamen i delkurs B, givet att studenten fick X; =80 poiing for
delkurs A. Forklara hur intervallet ska tolkas. (8p)

a) Forklara kortfattat begreppet multikollinearitet. Varfor &r det problematiskt? (4p)
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Statistiska institutionen universitet

Rattningsblad

Datum: 29/11-2018

Sal: Vartasalen

Tenta: Statistik for ekonomer

Kurs: Grundldaggande statistik fér ekonomer

0089 - LMK

ANONYMKOD:

Jag godkénner att min tenta far laggas ut anonymt pa hemsidan som
studentsvar.

OBS! SKRIV AVEN PA BAKSIDAN AV SKRIVBLADEN

Markera besvarade uppgifter med kryss

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Antal inl. blad
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STOCKHOLMS UNIVERSITET HT2018 A-B
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliggande statistik for ekonomer
2018-11-29

Skrivsal: Vartaosalen

Anonymkod: _ 00389 - LMK (skriv tydligt!)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgifi. Har fler dn ett svarsalternativ markerats ges noll poéng.

OBs! Om du efter att ha kontrollerat dina berékningar ordentligt kommer fram till att svaret inte
finns bland de angivna svarsalternativen, skriv ditt svar i marginalen till héger och kommentera
pa baksidan.

A B C D E
Uppgift 1  a) |_| Lﬁl Ij L_’ |:| @\
b ] X [ [OJ O
Uppgiiz o) [ 1 [] [] [] [X&
w [ [ [OJ X [1e
Uppgifta o) [ ] [ ] X [ [-=
b [ XK O O O=
o X L] J OO0 D=
Uppgifi4 2y [X] [1 [ [ [<
b L1 L] [ OO [X ¥
Uppgits oy [ | [ ] [ O<
w KN O O O O%
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. 8U, STATISTIK

Skrivsal: Var*QSQ\ ety

Anonymkod: 008% - LMK Blad nr:
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| SU, STATISTIK
Skrivsal: Vartasalen

—

Anonymkod: _0089-LHK Blad nr:
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SU, STATISTIK
Skrivsal: _Vartosalen Anonymkod: 0084~ LMK Blad nr: _3
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SU, STATISTIK
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